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Explicit Euler modszer

Altalanos feladat:
x = f(x),x(0) = x, € R?

®:[0,hy] X R* > R4

A moddszer altalanos formaja:

Xp+1 = @(h,x,), k=012,.. & X=¢(h,x)

@ explicit Euler médszer:

X =@g(h, x), ahol X=x+hf(x)



Implicit Euler modszer

Altalanos feladat:
x = f(x),x(0) = x, € R?

@:[0,hy] X R% - R4

A moddszer altalanos formadja:
Xiir=0thx) k=012 . ©X—¢thx)
@; implicit Euler modszer:

X =@;(h, x), ahol X=x+hf(X)



Explicit Euler - Implicit Euler

Explicit Euler: Implicit Euler:
X=x+hf(x) X=x+hf(X)
* konnyl implementacio * nehezebb implementacio

 stabil egyensulyi helyzetet (nagyobb szamitdsi igény)

destabilizalja  stabil egyensulyi helyzetet még

* korlatozott 1épéskoz jobban stabilizdlja

* nagyobb lépéskozt megenged
-> gyorsabb lehet
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Feladat

Oldjuk meg x = —10x egyenletet
e Explicit Euler médszerrel
e Implicit Euler modszerrel
e Hasonlitsuk 0ssze a megoldasokat az egyenlet analitikus
megoldasaval: x(t)=e”(-10*t)
Probaljuk ki a modszereket kiilonb6z6 (h) 1épéskozokkel.
e Pl: 0.01, 0.05, 0.1, 0.11, 0.15, 0.2, 0.21, 0.5

Oldjuk meg az egyenletet ode4s, odeiss és ode1i3
megoldokkal is

e Mennyi ponton és hol szamoljak ki a megoldok a gorbét?
Mi a helyzet az x = —100x rendszerrel?



Lotka-Volterra feladatok

Klasszikus ragadozo - préda modell

1) kritikus eset

=x(—4+vy)
y(3 —x)

Lotka-“olterrs Maodel

T e T e e e e

Prey-Predator Cycles

a0 /s
17
e

B0 fﬁx
|

¥ .

¥ 40

201 AJ

a 20

40 B0 ,B0 100 120 140



https://services.math.duke.edu/education/webfeats/Word2HTML/Predator.html
https://services.math.duke.edu/education/webfeats/Word2HTML/Predator.html
http://www.google.hu/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjCqqbO2dTPAhUGWBoKHe2DBZgQjRwIBw&url=http://complexnt.blogspot.com/2012/03/study-of-two-species-interactions-using.html&psig=AFQjCNFq48jKJ3cJlM9kh9MIe6kRYiP4ZA&ust=1476341949421289
http://www.google.hu/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjCqqbO2dTPAhUGWBoKHe2DBZgQjRwIBw&url=http://complexnt.blogspot.com/2012/03/study-of-two-species-interactions-using.html&psig=AFQjCNFq48jKJ3cJlM9kh9MIe6kRYiP4ZA&ust=1476341949421289

Lotka-Volterra feladatok

>) redlisabb eset (y kis mértékben pusztul x nélkiil is)
x=x(—4+y)

‘ 1
v=y(3-%-15)



Lotka-Volterra feladatok

véletlen hatas kivédése (nagyon kis y populacié mar
nem életképes)

x=x(—4—-3x+7y)
y=y(-1+2y—x)
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Lotka-Volterra feladatok

4. Két populacio versengése (nyeregpont abrazolasa)

x=x(8—x—3y)
y=y0G-y—x)
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Feladatok

dinamika vizsgalata a tengelyeken (x=0 vagy y=0)

belsé egyensuly pont meghatarozasa (x>0 és y>0 és dx=0

és dy=o0)

hogyan viselkedik a rendszer?

o Abrazoljuk a dx=o0 és dy=0 egyeneseket

e Szamitsuk ki a két populdcid6 mennyiségének
alakulasat tobb kiindulasi pontbol

e Szamitsuk ki a vektormez6 gradiensét is.



